Sujet TSTG La Réunion juin 2009
Exercice 1 :

1. a.  Formule dans C5 : « =100*(B5B4)/B4 »

b.  Formule dans D5 : « =100*(B5$B$4)$B$4 »

c.  Formule dans E5 : « =1.10*E4 »

      2.   Dans C8 :  EQ \s\do2(\f(1470 – 1300;1300)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 13.08 %  

            Dans E8 : 1331 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1.10 = 1464

            Dans G8 :  EQ \s\do2(\f(1464 – 1000;1000)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100 = 46.4 %

3. Le taux d’augmentation entre 2004 et 2008 est de 47 %  d’après le tableau

Entre 2004 et 2008 il s’est écoulé 4 années don on a :

(1 + t) = 1.47   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   1 + t = 1.471/   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   t = 1.471/  1 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 0.1011  soit 10.11% avec un arrondi à 0.01%

4. a.  Pn +  = 1.1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h Pn    pour tout n de   donc (Pn) est une suite géométrique de raison q = 1.1 et de 1er   

          terme P = 1000.

    Donc  Pn = P SYMBOL 180 \f "Symbol"\h qn = 1000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1.n
b. Pn > 1800   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   1000 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1.n > 1800   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   1.n > 1.8    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   n ln(1.1) > ln(1.8)    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  n >  EQ \s\do2(\f(ln(1.8);ln(1.1))) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 6.16

  Donc le prix dépassera les 1800 € à partir de l’année 2011.

Exercice 2 :

1. a. La calculatrice donne  a SYMBOL 187 \f "Symbol"\h  80.1     et   b SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 726.8     arrondis au dixième.

    Donc une équation de la droite d’ajustement par la méthode des moindres carrés est : 

                                      y =  80.x + 726.8

b. Voir graphe

c. On doit avoir y < 50   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    x + 730 < 50   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    x <  680   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  x >  EQ \s\do2(\f(680;80)) = 8.5

   Donc selon cet ajustement, il devra cesser la vente de ce produit en 2009.

2. a.  On résout    813 e0.x < 50  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  e0.x <  EQ \s\do2(\f(50;813))   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   0.x < ln 50;813)) eq \b(\a\ac\hs4\co1())
   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  x >  50;813)) EQ \s\do2(\f(ln ))
;0.21))
 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 13.3 

     Donc selon cet ajustement, il devra cesser la vente de ce produit en 2013.

b.  f(0) = 813   et  f(14) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 43

Le taux de diminution entre 2000 et 2014 est de :  EQ \s\do2(\f(43 – 813;813)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h  0.95
            Entre 2000 et 2014 il s’est écoulé 14 années donc on a :

            (1 + t) = 0.05  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   1 + t = 0.051/   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  t = 0.051/  1 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h  0.19  soit une baisse de 19%.
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Exercice 3 :

a. P(I) = P(I SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F) + P(I SYMBOL 199 \f "Symbol"\h G)     d’après la formule de probabilité totale car F et G forment une partition   

                                                                                                                                                  de l’univers.

Donc P(I) = PF(I) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(F) + PG(I ) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(G) = 0.20 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.52 + 0.30 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.48 = 0.248

b. P(I SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F) = PF(I) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(F) = 0.20 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.52 = 0.104
    PI SYMBOL 180 \f "Symbol"\h PF  0.248 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.52 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 0.129

    Donc  PI SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F SYMBOL 185 \f "Symbol"\h PI SYMBOL 180 \f "Symbol"\h PF   donc les événements I et F ne sont pas indépendants.

1. PI(F) =  EQ \s\do2(\f(P(F  I);P(I)))
 =  EQ \s\do2(\f(0.104;0.248)) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 0.419
2. F et G forment une partition de l’univers donc d’après la formule de probabilité totale on a :

P(EP(E SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F) + P(E SYMBOL 199 \f "Symbol"\h G) = PF(E) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(F) + PG(E) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(G) = 0.45 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.52 + 0.45 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.48 = 0.45

P(E SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F) = 0.45 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  0.52 = 0.1125

P(E) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(F) = 0.45 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0.52 = 0.1125

Donc P(E SYMBOL 199 \f "Symbol"\h F) = P(E) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h P(F)  donc les événements E et F sont indépendants.

Exercice 4 :

Partie A : lecture graphique
	Quantité de minerai extraite x en milliers de tonnes
	2
	6
	9
	15

	Résultats d’exploitation R(x) envisagé en millions d’euros
	3.4
	3.3
	3.8
	2.35


1. R(2) = - 3.4 = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-1.7) 

Or  6 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (-1.7) =  10.2 SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 3.3   donc le tableau ci-dessous n’est pas un tableau de proportionnalité donc R(x) n’est pas proportionnel à la quantité de minerai extraite.

2. Je cherche x tel que R(x) > 0, on trouve x  SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 3.25

Donc le résultat d’exploitation est positif pour une quantité de minerai extraite supérieure à 3.25 milliers de tonnes.

3. F est maximum pour x = 80.25. Pour que le résultat d’exploitation soit maximal il faut extraire 8.25 milliers de tonnes de minerai.
4. Les abscisses des points de la courbe de f ayant 3 pour ordonnées sont : 5.5 et 12.6
Donc pour avoir un résultat d’exploitation de 3 millions d’euros il faut extraire soit 5.5 milliers de tonnes soit 12.6 milliers de tonnes de minerai.

Partie B : utilisation de la fonction

1. f(x)  0   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  (x – 13) e0.x  0   SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  x   0   car exp est toujours positif  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   x   EQ \s\do2(\f(13;4)) = 3.25
Donc le résultat d’exploitation est déficitaire si on extrait moins de 3.25 milliers de tonnes de minerai.

2. f ’(x)  4 e0.x + (x 13) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 0. SYMBOL 180 \f "Symbol"\h e0.x = e0.x (4 – 0.x + 2.6) = e0.x (6.6 – 0.x)
3. e0.x > 0   sur  ();\s\do3(()) EQ \o(;2   EQ \o( ;\;) 15  EQ \o(\s\do1(();\s\do3(())) 
  car exp est toujours positif sur .
Donc le signe de f ’(x) ne dépend que du signe de 6.6 – 0.x


Donc le maximum est atteint pour x = 8.25  et f(8.25) SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 3.84

Donc il faut extraire 8.25 milliers de tonnes de minerai pour avoir un résultat d’exploitation maximum.
0.52





0.20





0.45





0.35





0.48





0.30





0.45





0.25











F





I





E





M





G





I





E





M





x





2





8.25





15





6.6-0.8x





0





x





f'(x)





f(x)





2





f(2)





8.25





f(8.25)





0





15





f(15)








